

一片丹心写春秋

记张家界天门小学工会主席丁贵英

刘兆辉

负责教学的老师，到既要承担教学工作又要负责学校管理的工会主席，她感觉身上的担子越来越重，但对教育的热爱让她的信心也更加地坚定。

潜心教育育栋梁

天门小学流动留守儿童占学生总数的百分之七十，被称为城市中的留守学校。这些孩子有的家庭困难，有的性格孤僻，为了让学校的师生身心健康、快乐学习和工作，丁贵英利用业余时间，学习完成了心理咨询师的全部课程并顺利通过考试，取得了三级心理咨询师资格证。

学以致用，她积极参与学校知心屋工作，为学生做心理辅导，解决他们在生活中学习遇到的困难。经常和老师们一起陪学生做沙盘游戏、心理绘画、团队心理辅导、团队活动，让学生在活动中得到情绪的释放。通过观察，对孩子们及时进行情绪疏导、心理咨询，引导学生在生活中感受解决困难的快乐。在她们们的精心呵护与启迪下，学生那一张张忧郁的脸上终于露出了自信甜美的笑容。

她用爱心滋润着孩子，努力不让一个学生掉队，对有问题的学生，她主动找家长沟通，寻找解决的方法，去发现孩子的闪光点，激发孩子潜能，她所带的班级总是充满着力量，班风好、学风浓，班级学生的成绩在学校总是名列前茅。

真心待人暖人心

她是学生们的引路人，也是教职工的贴心人。身为工会主席的她，关心同志们的身心健康，注重激发同志们的工作热情，维护好同志们的各项权益。

她经常和老师们一起研讨教学、听课评课，指导的青年老师参加教学大赛多次获奖。她积极组织教职工参加上级部门文体比赛及展演活动，让老师们发挥特长，在活动中展示自我，同志们在生活中遇到什么困难，总是来找她倾诉，她会力尽所能帮助他们解决实际困难和问题，送去细致入微的关怀，让学校老师们感受到了温暖，也深爱着天门小学这个大家庭。

2021年，一场新冠肺炎疫情突然来袭，疫情防控阻击战悄然打响，危急时刻，她第一时间报名参加一线抗疫。在高温下，尽管渴了，防护服汗湿了，为了不耽误检测信息录入，她仍然坚持工作，一直协助医务人员完成最后一个核酸检测。小区防控在岗位24小时轮轴转，她一直坚守到小区解封，没抱怨一声累、没叫一声苦，时刻不忘党员身上的那一份责任和担当。

醉心事业香满园

一份耕耘，一份收获。无论在任何工作岗位上，丁贵英都勤勤恳恳、脚踏实地，出色地完成了各项工作任务。

她执教的《有余数的除法》教学设计与视频公开课荣获省二等奖；参与的《土家族民族音乐与学校音乐课程的整合研究》等课题顺利结题，荣获省一等奖；撰写的《天门山下，土家新苗在发芽》等文章屡屡见诸于报端媒体和教育杂志。她的阅读故事在湖南省教育电视台播放，阅读事迹在《潇湘晨报》报道，主编的《心潮》书籍已由湖南科技出版社出版。

她多次获区政府嘉奖、记三等功一次，先后获市区十佳少先队辅导员、湖南省优秀大队辅导员、市区工会先进工作者、市级芙蓉百岗明星、张家界市优秀职工阅读推广人、湖南省孝亲敬老之星等多项荣誉；负责的少先队工作荣获共青团湖南省三星级优秀少先队集体；负责的工会工作连续三年被永定区总工会授予特别贡献奖，先后获得张家界市模范职工之家、全市阅读活动先进单位、湖南省优秀职工阅读团队、湖南省巾帼文明岗、湖南省示范性劳模和工匠人才创新工作室、湖南省模范教职工之家、全省最美职工书屋、中华全国总工会示范职工书屋等多项荣誉。

在二十多年的教育生涯中，她以一颗对教育的拳拳赤子之心，化育桃李，服务师生，进行了对党和人民教育事业的承诺。

园丁之歌

（此处为诗歌内容，因篇幅限制省略部分文字）

树叶飘飘

（此处为诗歌内容，因篇幅限制省略部分文字）

又一届

熊朝述

所有的录取完成，就意味着这一届已经完完全全结束了。坐下来细细想想，三年真的是眨眼弹指间，恍若昨日。然而，它却真真切切已成为过往。

三年前，他们还只是些稚气未脱的懵懂少年，而在高考完之后，他们褪去校服换上各自喜爱的服装时，坐在眼前，才发现他们个个都已经成为了风华正茂的青年。感叹成长，也感叹岁月不居。

此时，回想这一届，着实实实在自己的付出心安理得之后，还是有些许的遗憾，可这些遗憾正如自己所说，对过往来说，永远都是遗憾了，只能是对于将来作为警戒。

从录取来看，基本发挥了每一分的价值。分高的自然选择余地大，皆能入自己所愿的范围。几个没有上本科线的，带着遗憾和不服输重选择了复读，但愿能吸取过往不刻苦不专注的教训。尽管翻来覆去讲，每一届总会有那么几人是将苦口婆心当作耳边风的，不见棺材不落泪。其中一个，平日痴迷于篮球，考后问其情况，在手机另一端好像辨不明我的声音似的，没有好的声气，把这样的结果全归罪于我似的，将情况告诉了他的父母，其母亲连连道歉，说他考后这一段情绪都是这样，恶蛇一般。其实，这样的结果，关键在他自己的认知与付出。我经常说的，到了这里，只要三年紧跟老师的步伐，认真听讲，认真作业，高考进一个本科二类的大学是没有困难的，这是一次又一次验证了的共识。

付出总有回报，行动才有收获。前三名都有冲击清北的可能，结果是一人上线，然而，没有选择填报，因为不中意专业，取了中科院大学。一人上了华科大，进了自己想去的专业，很满意。还一人去了北师大，数学专业，若以后做教师，我认为是很不错的选择，是男生，数学也好，现在的学校就是需要这样的优秀人才加入。录取也有捡漏运气好的，一名历史方向离上线尚距二十九分的，竟然在征集志愿填报中录取到了省部级共建的211类大学——天津医科大学，本人和长是喜不自禁，我也为之感到高兴。偶然当然也有必然。

其实，高考最终的走向自然是不同的，但是，一直反复告诉他们的是，不能让自己后悔，要找准定位尽其所能，奋斗不息。奋斗了，无怨无悔，至于最终什么样的结果，都要能平和地接受。况且，大学不是终点，也非决定人生幸福与唯一的。做人，做事，生活，是人生三大要素，始终喋喋不休的是用三个词六个字要求他们：一个是善良，做人要善良，有悲悯情怀，害人之心不可有，当然防人之心也不可无；二个是勤劳，这是立身之本，一勤天下无难事，人勤地不懒，是农民，勤能补拙是良训，这是学生；而人生是漫长的路途，坎坎坷坷，曲曲折折，所以一定得乐观，要相信办法总比问题多，否极泰来，明天比今天好。三个词，期望他们能永远记得，且能付诸行动。这才是最大心愿。

一届过去，又迎来新的一届。思付成功与教训，期望这新的一届更少些遗憾，更少些后悔。

（桑植县第一中学教师）

校园诗廊

（此处为诗歌内容，因篇幅限制省略部分文字）

最深的爱 致老师

文朝

有人问鹰：你为什么到高空去教育你的孩子？

鹰回答说：如果我贴着地面去教育他们，那它们长大了，哪有勇气去接近太阳呢？

老师或许就跟鹰一样，会有点凶，会很严格，会严格要求孩子，甚至让孩子有点害怕。

可老师的严格，正是对孩子的期待。

如果老师不严格，完全不管孩子的学习，也不在意孩子上课不听课，回家不写作业，那么孩子只会越学越差。

教育本就是一项严肃的事业，身为老师必须对孩子严格，这是我们的责任。正因为相信孩子能做到，老师才会严格要求，不断提高标准，为的就是让孩子做得更好。

老师的严格，本质上是爱孩子的表达。

还记得电影《老师好》中，那个严格到苛刻的苗老师吗？

他动手抹去女同学的口红，他罚抽烟的男同学站一整天，他没收了 武侯

迷的所有小混，他把小混赶出了课堂。

换做今天，这个老师可能早就被投诉，被处罚了。

可就是这样一位不近人情，严肃古板的老师，却让很多人红了眼眶。其实这部电影很值得每位家长和孩子一看。

老师在教授孩子知识的同时，也在教导他们做人的道理，因此，老师本应更有权力管教孩子。

有一位严格的老师站在孩子身边，那是一件幸事，因为孩子行差踏错的每一步，都尚有往回走的机会。

好老师的关键不仅在于教书育人，更重要的是塑造灵魂，塑造生命，把孩子塑造成为更好的人。

老师未必完美，但想让孩子上进，为孩子着想的心，一定是最真诚的。

老师严格的背后，藏着最深的爱。

寒窗夜话

（此处为诗歌内容，因篇幅限制省略部分文字）

奉献寄山河 岁月何苟且

张景一

天。没脚走出致富路，无手绣出幸福花。张顺东、李国秀夫妇，身残志坚，以世界以痛吻我，我却报之以歌的不屈精神带领村民摆脱贫困。大山深处，他们何尝不是平凡的一员。可偏是平凡，偏能在深山打破命运的扼制，绽出坚韧的花。开创抗癌厨房的万佐成、熊庚香夫妇20年来初心未改，为抗癌家属们备好炭火和炉灶，不求名利，不求回报，平凡的小巷中，氤氲出多少亲情的味道。他们也是普通人中的一员，却能在不起眼处谱奏出歌颂生命的乐章。

寥寥星火，亦能用微弱的火焰燃起灿烂的火炬。疫情袭来，多少医务人员请缨上前线。鲜红的手印背后是谁的父母，谁的孩子？正是他们的逆流而上，正是民众的万众一心，才在南山外更有南山。春天，迎来樱花的奇

迹。滴答滴答，中国在等待你的回答，北斗全球组网的成功，何尝不是平凡却不懒追梦的航天人奋斗的成果？看遍宇宙星河却只为一星寥落，的南仁东造就了天眼，可在妻子的眼中，他也只是名爱祖国、爱黎明的丈夫。

我们生来平凡，平凡的双手却托举出非同凡响的世界。像静水深流，静水里涌动奋斗的火；似大象无形，无形中深藏执着的梦。我们生来平凡，但绝不平庸。

价值，永远闪耀在岁月的长河中。（张家界金海实验学校高中部2004班指导老师：王莉莉）

心语星寄

（此处为诗歌内容，因篇幅限制省略部分文字）

校园特写

开学第一跑

全媒体记者 彭华伟 通讯员 何柳明

一二一，一二一，一二三四，好好学习，天天向上。配合激昂的音乐，喊出响亮的口号，在蒙蒙细雨当中，9月1日，2022年秋季桑植县八大公山小学第一次晨跑正式开始。

炎炎夏日，已然过去，孩子们又回到了熟悉的校园。随着当天清晨清脆的铃声响起，正式宣告新的学期开始，让过去归零，重新起跑。

一日之计在于晨。学生们不到十分钟便已集结到操场，随着音乐学生们的动作渐入佳境，步伐统一协调，井然有序，形成一幅充满美感的协动图。老师们也纷纷融入跑步的队伍中。

晨跑是八小的传统。八大公山地处高山，特别是在冬季天气异常寒冷，每日晨间训练学生们进行晨跑，一来可以强身健体，二来又能驱寒取暖，同时让学生们在晨跑中感受集体的力量，增强凝聚力，为一天下来的学习生活提供助力。

八小的孩子们正在努力奔跑。晨跑在八小代代相传，成为一道独特的风景。

开学第一课

全媒体记者 宁惠

9月1日，新学期开学第一天，在张家界天门小学礼堂内，一堂生动的开学第一课正在举行，学生和老师们通过聆听红色故事、观看《湘鄂川黔征战岁月》短视频动画，进一步传承红色基因，赓续红色血脉。

课堂上，来自湘鄂川黔革命根据地纪念馆的讲解员们，声情并茂地为同学们讲述了《一家八口同长征》《血染的西兰卡普》等红色故事，展现了革命先辈们崇高的思想境界、坚定的理想信念和浩然的革命正气，让学生深入了解红色基因的孕育发展和时代价值。学生们认真聆听，被故事内容深深吸引，纷纷表示作为新时代少年，应该珍惜现在的美好生活，守好红色根脉，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

开学第一天

李佳佳 易善任

开学日，张家界金海中学枫香岗校区，一派喜庆。校门外，连体拱门、大立柱，尽显热情。校园内，长廊、行道、教室、公寓等处，花式气球、打卡背景、欢迎路标、报到提示、宣传展板、迎新话语，格外暖心。

为欢迎2022级初一新生入学，早在数天前，校长就带领全体管理干部、初一教师团队，精心策划，精准安排、部署，只为让每一个独一无二的学生，感受金海之情、之暖、之爱。

新生和家来了，在安保人员的帮助下，保持间隔距离，测体温、扫场所码、查看健康码和行程卡，以及严查手机、玄幻小说类、管制刀具类、垃圾食品类等学校规定的违禁物品。

进入校园，老师、志愿者立即接过新生手中的行李，热情地询问学生姓名、班级，并带他到所在班级报到处报到。

初一年级的报到处设在室外，12个班级一字排开，格外醒目，副班主任手举班牌，让新生一眼就找到自己所在的班。认识到自己的副班主任。在报到表上登记、上交《永定区教育系统师生员工2022年秋季开学返校前21天健康监测登记表》《暑期社会实践活动登记表》《学生入学健康档案表》等信息资料。

报到结束，老师、志愿者引导新生到公寓摆放物品。公寓内，空调开至26度，被褥折叠呈三角形，地面一尘不染，舒适、洁净、温馨。

沿气球欢迎通道进入教室，座位上的一个个气球绽放笑脸，热情邀请新生入座。观看迎新视频，听班主任解读班级公约，上好开学第一课。

接下来，以班为单位，到校园长廊演练无声路队，到学生食堂演练无声就餐。下午，进行新生入学教育，下晚自习后，在正副班主任的护送和生活老师的陪伴下，新生第一次在公寓体验金海学校的无声就寝。至晚10时左右，各公寓内已能听到新生此起彼伏轻柔的鼾声。

至此，初一新生入学第一天快乐结束。

教师随笔

（此处为随笔内容，因篇幅限制省略部分文字）